
ATA Nº. 06/97

DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 10 DE MARÇO DE 1997.***
Aos dez dias do mês de março do ano de um mil novecentos e noventa e sete, no Plenário da  
Câmara  Municipal  de  Agudo,  realizou-se  a  segunda  Sessão  Plenária  Ordinária  do  ano. 
Presentes  os  Vereadores  ADRIANA  GRÜTZMACHER  (PDT),  ALDO  WILHELM  (PSDB), 
ARLINDO  CASSEL  (PPB),  BETO  MÜLLER  (PPB),  LÉO  ANNUNCIAÇÃO  (PMDB),  NAEDY 
WRASSE (PSDB), NICO STEFENON (PMDB), RENI BOIJINK (PDT) e VILSON DIAS (PPB).***
Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quórum legal para tal, o Senhor  
Presidente, Vereador VILSON DIAS, declarou instalada a sessão. Em votação, a ata nº. 05/97 
foi  aprovada por unanimidade de votos. Da correspondência recebida foram lidos os ofícios 
protocolados  sob  os  números  72/97,  75/97,  77/97,  76/97  e  80/97.  Da  correspondência 
expedida nenhum ofício foi  lido.  A seguir,  foram apresentados:  o Projetos de Resolução nº. 
02/97;  os Pedidos de Informações números 04/97,  05/97,  06/97 e 07/97;  as Indicações nrs. 
05/97, 06/97, 07/97, 08/97, 09/97, 10/97, 11/97, 12/97 e 13/97; a Emenda Modificativa nº. 01 
ao Substitutivo nº. 01 apresentado ao Projeto de Lei nº. 10/97-E; além da Moção de Repúdio 
de  iniciativa  da  Mesa  Diretora  e  de  requerimentos  à  Mesa  Diretora.  No  PEQUENO 
EXPEDIENTE: o Vereador ALDO WILHELM falou sobre a necessidade de um abrigo no ponto 
de parada de ônibus da Escola Estadual Dom Érico Ferrari;  o Vereador ARLINDO CASSEL 
falou sobre a necessidade de patrolamento na estrada da Linha Teotônia Norte; o parlamentar 
justificou  seu  pedido  de  informações  relativo  ao  número  de  aposentados  na  administração 
municipal dizendo que na campanha eleitoral a facção vencedora dissera que não empregaria 
aposentados na administração; o Vereador BETO MÜLLER falou sobre o grande investimento 
realizado pela firma Dickow e Companhia  na modernização do seu engenho,  trazendo sua 
produção para ser processada em Agudo, gerando, assim, impostos; o parlamentar assinalou a 
passagem do aniversário da Sociedade Porto Alves; o parlamentar agradeceu à administração 
pelo  bom estado  da  estrada  de  Porto  Alves;  o  Vereador  LÉO ANNUNCIAÇÃO falou  sobre 
reivindicação  de  transporte  escolar  dos  moradores  da  localidade  do  Cerro  da  Figueira;  o 
parlamentar falou sobre a dificuldade de locomoção dos moradores do Cerro da Vilma e sobre  
as dificuldades advindas daquela deficiência para os mesmos; a Vereadora NAEDY WRASSE 
falou sobre a participação das duas Vereadoras da Casa na Semana da Mulher, realizada em 
Cachoeira do Sul; o Vereador RENI BOIJINK solicitou envio de votos de pesar aos familiares  
da  Senhora  Leonora  Hentschke  Schiefelbein;  falou  sobre  convênio  entre  o  Município  e  a 
Delegacia  de Polícia de  Agudo  para  a cedência  de  servidor  do Município  para  o  posto  de 
identificação da Delegacia,  falando também sobre a cobrança de taxa para a confecção do 
documento de identidade; a Vereadora ADRIANA GRÜTZMACHER cumprimentou as mulheres 
pelo dia Internacional  da Mulher,  convocando-as para participarem dos eventos e entidades 
para dar sua contribuição; a parlamentar falou sobre a Semana da Mulher e a programação  
comemorativa do dia da Mulher a ser realizada em Agudo; o Senhor Presidente falou sobre a 
retirada da autonomia da Unidade Sanitária de Agudo da CORSAN, atrelando-a a Faxinal do 
Soturno, o que considerava um atraso, fato que motivou apresentação de moção de repúdio. O 
espaço da TRIBUNA LIVRE foi ocupado pelo pelo Frei Isnar Vieira Borges que falou sobre o 
tema “Campanha da Fraternidade 1997”. No espaço do GRANDE EXPEDIENTE: a Vereadora 
NAEDY WRASSE falou sobre o Dia Internacional da Mulher, lembrando a homenagem que é 
feita  no  dia  oito  de  março às  cento  e  vinte  e  nove  operárias  grevistas  do  setor  têxtil  que  
morreram em 1857 na luta por melhores condições de trabalho, redução de jornada e melhores 
salários; falou a parlamentar sobre a necessidade de reflexão sobre a situação da  mulher e seu 
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papel no mundo, bem como sobre sua realização profissional; disse a Vereadora que a mulher  
vinha  ocupando  cargos  em  Câmaras  Municipais  e  Prefeituras,  considerando,  porém,  esta 
participação ainda pequena; por fim, a parlamentar convocou as mulheres para a construção 
de um mundo melhor.  O Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO leu a prestação de contas na qual 
constavam  dados  financeiros  do  final  da  administração  Municipal  anterior,  que  lhe  foi 
encaminhada pelo ex-Prefeito Ari Carlinhos Jaeger; o parlamentar homenageou as mulheres 
destacando a importância das mesmas na vida de todos, sugerindo que a Câmara e o Poder 
Executivo  veiculassem  por  rádio  mensagens  úteis  para  ao  cotidiano  feminino.  A  seguir, 
passou-se  para  a  ORDEM  DO  DIA,  onde  tramitavam:  o  requerimento  da  Comissão  de 
Constituição,  Legislação  e  Justiça  para  convocação  da  Senhora  Secretária  Municipal  de 
Educação e Cultura, aprovado por unanimidade de votos; a moção de repúdio apresentada 
pela  Mesa  Diretora,  aprovada  por  unanimidade  de  votos;  os  Pedidos  de  Informações  nrs.  
04/97, 05/97 , 06/97 e 07/97, aprovados por unanimidade de votos; em Discussão Geral sobre 
o Projeto de Lei nº. 04/97-E, que “Autoriza contrato emergencial de professor para a Secretaria  
Municipal de Educação e Cultura e dá outras providências”:  o Vereador ARLINDO CASSEL 
falou sobre a opinião favorável da Comissão de Constituição, Legislação e Justiça à matéria 
por tratar-se de substituição de professor em licença gestante e licença prêmio; o Vereador 
RENI BOIJINK disse que  a licença  gestante  e a licença  prêmio gozada  por  professora  era 
garantida por lei, devendo a mesma ser substituída; o Vereador BETO MÜLLER manifestou a 
posição  favorável  da  Comissão  de  Finanças,  Orçamento,  Mérito  e  Serviços  Públicos  à 
aprovação da matéria; o Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO disse que a matéria tratava de um 
caso excepcional  que merecia sua aprovação;  em votação,  o Projeto de Lei nº.  04/97-E foi 
aprovado por unanimidade de votos. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei nº. 10/97-E, 
que  “Autoriza  despesas  para  comemoração  do  Dia  Internacional  da  Mulher”:  o  Vereador 
ARLINDO CASSEL disse  que  a  Comissão  de  Constituição,  Legislação  e  Justiça  entendeu 
necessário  diminuir  o  valor  gasto  com aquela  festividade  para  quinhentos  reais,  devido  às 
dificuldades financeiras do Município; o Vereador RENI BOIJINK considerou justa a redução de 
valor  proposta  pela Emenda nº.  1;  o  parlamentar  considerou que a trabalhadora rural  ou a 
senhora  mais  idosa  do  município  deveria  ser  homenageada,  sugerindo  a  inclusão  desta  
homenagem  para  próximo  evento;  a  Vereadores  ADRIANA GRÜTZMACHER  disse  que  a 
programação  do  Dia  Internacional  da  Mulher  e  os  gastos  com o  evento  poderiam ter  sido 
diferentes  caso a comissão organizadora soubesse das dificuldades  que a matéria teria  na 
Câmara; disse a parlamentar que o evento iria refletir a situação da mulher em Agudo e que o 
mesmo  marcava  o  início  de  várias  homenagens  que  seriam  feitas  às  mulheres;  disse  a 
parlamentar que a redução de gastos fora uma imposição para a aprovação da matéria com a 
qual ela deveria concordar porquê a programação já estava em andamento; o Vereador BETO 
MÜLLER disse que a redução do valor a ser gasto fora fruto de diálogo,  sem imposição de 
qualquer parte, chegando o fim da discussão a bom termo; o parlamentar elogiou a iniciativa de 
homenagear  as  mulheres,  e  disse  que  apenas  houve  preocupação  com  o  gasto  elevado 
proposto inicialmente; o Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO disse que a redução dos gastos fora 
soberanamente  decidida  pelas  comissões  no  sentido  de  preservar  os  cofres  públicos;  em 
votação, a Emenda Modificativa nº. 01 ao Substitutivo nº. 01 ao Projeto de Lei nº. 10/97-E foi  
aprovada por unanimidade de votos; em votação, o Substitutivo nº. 01 ao Projeto de Lei nº.  
10/97-E  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  Em Discussão  Geral  sobre  o  Projeto  de 
Decreto Legislativo nº. 03/97, que “Autoriza o Executivo Municipal a assinar convênio com a 
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Delegacia  de Polícia de Agudo”:  o Vereador  LÉO ANNUNCIAÇÃO disse que  o convênio  já 
existia há anos e deveria ser mantido;  o Vereador ARLINDO CASSEL disse que o convênio 
deveria ser renovado como em outros anos devido às vantagens que a população tinha com o 
mesmo; o Vereador RENI BOIJINK falou da urgência necessária para a reativação do posto de 
identificação da Delegacia de Polícia, dado o transtorno que a população do interior enfrentava  
pela  falta  de  pessoal  para  realizar  o  serviço  de  identificação;  a  Vereadora  ADRIANA 
GRÜTZMACHER  destacou  a  importância  do  documento  de  identidade  para  as  pessoas, 
dizendo que todos deveriam fazê-lo; em votação, o Projeto de Decreto Legislativo nº. 03/97 foi  
aprovado  por  unanimidade  de  votos.  Em  Discussão  Geral  sobre  o  Projeto  de  Decreto 
Legislativo nº. 04/97, que “Autoriza o Executivo Municipal a assinar convênio de cooperação 
técnica com a Sociedade Civil Bem Estar Familiar no Brasil - BEMFAM”: a Vereadora NAEDY 
WRASSE  disse  que  o  convênio  propiciava  planejamento  familiar  e  assistência  à  saúde  da 
mulher com um custo para o Município abaixo do real; o Vereador BETO MÜLLER disse que a 
matéria  tratava  de  um  convênio  já  existente  que  deveria  ser  renovado;  o  Vereador  RENI 
BOIJINK disse que a renovação do convênio com a BEMFAM propiciaria atividades educativas 
e de assistência ao planejamento familiar e à saúde; a Vereadora ADRIANA GRÜTZMACHER 
disse que a renovação do convênio seria possível se o Município pagasse parcelas atrasadas  
relativas ao ano anterior, o que a Administração Municipal providenciara, possibilitando assim 
sua renovação,  com a continuidade do envio de anticoncepcionais, como o dispositivo intra-
uterino e preservativos; o Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO disse que o convênio abrangia a área 
social, destacando sua importância para o planejamento familiar; o Vereador ALDO WILHELM 
disse  que  o  convênio  vinha  ao  encontro  das  necessidades  da  população;  em  votação,  o 
Projeto  de  Decreto  Legislativo  nº.  04/97  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  A seguir, 
passou-se  para  a  PAUTA,  onde  encontravam-se,  em  Discussão  Preliminar,  o  Projeto  de 
Resolução nº. 02/97 e os Projetos de Lei nrs. 02/97-E, 07/97-E e 08/97-E: o Vereador LÉO 
ANNUNCIAÇÃO disse que o Projeto de Lei nº. 02/97-E deveria ser encaminhado às comissões 
para corrigir  erro em sua redação;  o Vereador  BETO MÜLLER disse que havia divergência 
entre  a  Mensagem  e  o  texto  do  Projeto  de  Lei  nº.  02/97-E  e  que  seria  importante  ter 
conhecimento do valor do aluguel a ser pago; a Vereadora ADRIANA GRÜTZMACHER disse 
que a Câmara recebera manifestação de várias comunidades do interior pedindo aprovação do 
Projeto  de Lei  nº.  08/97-E,  visando a continuidade  da atuação de um professor  de danças  
folclóricas,  bem  como  na  área  das  atividades  esportivas.  No  espaço  das  EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS: o Vereador BETO MÜLLER solicitou envio de votos de pesar aos familiares da 
Senhora  Zilda  Pradde  Dumke;  o  parlamentar  leu  correspondência  do  Senhor  Ari  Carlinhos 
Jaeger  que manifestava preocupação com a futura  subordinação  da CORSAN de Agudo  à 
gerência de Faxinal do Soturno; o Vereador NICO STEFENON disse que concordara com o 
gasto  previsto  para  o  Dia  Internacional  da  Mulher  porque  também as  mulheres  do  interior 
estariam  presentes  no  evento;  o  Vereador  ALDO  WILHELM  parabenizou  as  mulheres 
agudenses pela passagem do Dia Internacional da Mulher, dizendo que o destaque que Agudo 
tinha  no  cenário  estadual  era  devido,  em grande  parte,  à  luta  das  mulheres;  a  Vereadora 
ADRIANA GRÜTZMACHER disse que havia um cronograma organizado para a construção de 
abrigo nos pontos de ônibus, comunicando que estava em andamento aquela providência na 
Linha das Pedras e nas proximidades da Britadeira Cassel; disse ainda que a comunidade do 
Cerro  da  Vilma  ficara  sem  transportes  devido  a  um  conflito  entre  empresas;  o  Senhor 
Presidente falou da importância da presença dos Vereadores no ato de assinatura do contrato  
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para  construção  da  Usina  Hidrelétrica  Dona  Francisca,  convidou  os  presentes  para  as 
comemorações do Dia Internacional da Mulher e lamentou a ausência de uma representação 
de  Agudo  no  tradicional  Torneio  Interseleções  de  Faxinal  do  Soturno.  Após,  o  Senhor 
Presidente convocou os Senhores Vereadores para a Sessão Ordinária seguinte. Assim, nada 
mais havendo a tratar, foi  encerrada a sessão,  da qual é lavrada a presente ata que,  após  
votada,  vai  assinada  por  quem de direito.  SALA DAS SESSÕES,  AOS 10 DE MARÇO DE 
1997.A.S.**************************************************************************************************
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